



熟悉张振江的人都知道他是一位文化领域的“领军人才”：一方面，他曾在部队政治机关担任一定领导职务；另一方面，他因在宣传文化领域的出色成绩，获评全国新闻出版行业领军人才。由他参加编写的《新时代雷锋精神解读》《见证人讲述——雷锋日记》，刚刚由人民出版社出版，面向全国发行……近日，张振江接受本报记者专访，畅谈一个“新闻老兵”的文化观。

张振江： 他让动漫“顺溜”走进军营



张振江，山东郓城人，获中国新闻奖一等奖、“五个一”工程奖各一次，中国人民解放军第三届、第四届政治理论研究优秀成果一等奖，中国人民解放军首届新闻奖一等奖。出版《长空电波》《直面荧屏》等著作，策划组织拍摄电影《目标战》、系列动漫《聪明的顺溜》等，参加1998抗洪、汶川地震、和平使命2005中俄联合军演等重大宣传战役，采写徐洪刚、房萍、朱彦夫等典型事迹报道。

本报记者 倪自放

有思想的媒体 最有力

“从军近40年，我把自己定位为一个新闻老兵。”张振江说。

张振江所言不虚。张振江是原济南军区政治部宣传部部长，在一系列职务之外，张振江还是一名拥有高级职称的记者，获得过全军新闻奖一等奖、中国新闻奖一等奖等一系列荣誉。作为一名“新闻老兵”，张振江为媒体支招，“做新闻，最重要的是要深扎根、接地气，有群众观念、基层意识。有了文来文往，还要有人来人往；有了键对键，还要有面对面；有了网上来网上去，还要有风里来雨里去。”

这些关于新闻采写的说法，是张振江几十年从事宣传文化工作的总结，早在1987年张振江在山东省军区机关工作时，他就曾主动要求到渤海深处最艰苦的基层连队锻炼。“连队里有‘富矿’，兵堆里有‘题目’。”谈起这段往事，张振江告诉记者，基层的生活虽然艰苦，但也给他带来了写不完的素材，“眼界宽了，思路新了，素材多了，办法有了。”

张振江刚担任济南军区政治部新闻电教室主任兼央视济南军区记者站站站长时，正逢军旅题材电视剧《亮剑》热播，张振江颇受启发：兵生活、兵题材、兵味浓郁的文化产品受欢迎，同样题材的新闻作品是不是可以试试？张振江报告上级得到支持，他带两路人马深入部队展开40多天的调研，筹划、酝酿、拍摄，虚心听取部队领导和基层官兵的建议，推出20集《砺剑中原》系列电视新闻，充分展示了部队从实战出发锤炼精兵劲旅的丰硕成果和崭新风采，在中央电视台播出后，产生了广泛的影响，呼应了部队大抓军事训练的热潮。“这组报道被业内专家称为电视新闻的‘连续剧’，不仅形式创新，在数量、质量上也颇具震撼力。”

网络时代如何做新闻？张振江说，传统媒体和新媒体，不同的只是传播手段，最终胜出的，是有思想深度的新闻。张振江说，在之前的汶川抗震救灾中，自己就有了上述的体会，“当时军区部队四万五千名官兵奋战震区一线，我担任前卫报社副社长兼《基层建设》月刊主编。有人认为，期刊传播慢没优势。我们调研发现，由于携带方便、深度解读、形成系列，看杂志成为前线救灾官兵了解信息的好方式。经过申请，我们创

办抗震救灾特刊，发行频率提高，发行打破常规，有的直接空运到一线官兵手中，受到抗震救灾部队欢迎。”张振江说，期刊在抗震救灾中发挥了较好作用，最重要的是深度解读有思想，占领了舆论先机。

传统文化 要紧扣时代脉搏

在今年纪念毛泽东等老一辈革命家“向雷锋同志学习”题词发表55周年之际，张振江参与编印的《新时代雷锋精神解读》《见证人讲述——雷锋日记》公开发行，同时他带队组织“雷锋精神与新时代同行”报告团，到军营、学校作报告，引发好评。

这些年，张振江根据上级总体部署，牵头组织编写了4卷本《战功·战将·战例·战斗英雄》系列丛书和《中华优秀传统文化选编》等读物下发部队，在鲁、豫两省发挥35个红色教育基地的育人作用，效果明显；按照领导指示、呼应官兵需求，策划组织了“前卫讲堂”，逐渐形成特色文化品牌。

张振江说，优秀传统文化、红色革命文化和英雄主义精神从来都不是空洞无物的存在，而是紧扣时代脉搏的活生生的读本，“这需要我们挖掘、弘扬、传承，在这个过程中，紧跟时代脚步的新闻记者有着天然的优势。”

1993年8月，身为济南军区某红军团通信连班长的徐洪刚，以勇斗歹徒的军人英雄形象受到广泛关注。在参加采访中，张振江从徐洪刚受到亿万人民群众的追捧热议中受到触动和启迪，向新闻界老教师求教，最后把新闻点打在人们对英雄的崇敬上，通讯题目为《人们崇尚这颗“星”》，在中央人民广播电台“新闻与报纸摘要”栏目分上下篇连续播出，打响了在中央媒体宣传的“第一炮”，引起强烈反响，一举打造出这位时代英雄的品牌。

像追踪时代英雄徐洪刚一样，张振江此后奉命梳理总结了一系列名扬全国全军的重大典型，某通信连指导员房萍的带兵方法，就是其中一例。“我们历时两个月采访调研，形成

了近10万字的《阳光带兵36法》，此书曾印发全军和武警部队学习，树立了新时期基层带兵人的榜样，房萍也光荣当选党的十八大代表，成为广为人知的带兵模范。”

多媒体联动 丰富军营文化

在担任原济南军区政治部宣传部部长期间，正值深入贯彻习近平强军思想的重要时期，根据时任军区领导点题，张振江带领创作团队历经两年多奋力拼搏，制作了中国首部军旅题材动漫连续剧《聪明的顺溜》。该剧曾与《大鱼海棠》《西游记之大圣归来》等一起荣获中国文化艺术政府奖第三届动漫奖，在动漫迷心目中影响广泛。

张振江表示，军旅题材动漫连续剧《聪明的顺溜》的制作，是多媒体联动丰富军营文化的尝试，“顺溜这个动漫形象，最早出现在我们前卫报‘聪明的顺溜’专栏，顺溜定位于一个机智勇敢、精于计算、擅长灵机一动的侦察兵。顺溜会出入于高科技信息化战场，出入于反间谍高智商对抗的‘智斗’现场，顺溜通过自己的故事为读者出题，形成互动。”

报纸专栏《聪明的顺溜》很快在部队官兵中引起广泛影响，谈顺溜、帮顺溜答题成为部队官兵的热门话题。在报纸专栏《聪明的顺溜》之后，张振江组织继续推出书籍《聪明的顺溜》，接着受命与动漫公司、文化团体联手打造出中国首部军旅题材动漫连续剧《聪明的顺溜》。

张振江还与军区机关、部队一起，联手电影制片厂，组织了大型现实军事题材故事片《目标战》的拍摄。张振江说，《目标战》的上映，真实再现了解放军正在实践的战法、理论，这是多年来电影作品里未有过的，“即使是《地雷战》《地道战》，也是在战法实践多年后才搬上大银幕的。《目标战》是解放军作战理论、实兵演练的现在进行时，该片的拍摄是实兵实弹实战实爆，是解放军实兵演练的‘直播’，因而备受关注。”

张振江任宣传部长，分管着理论、宣传、教育、文化等几大块工作，紧张繁忙之中，他致力强军文化、红色文化、媒体文化的研究传播，其间军区有3部作品获中宣部“五个一”工程奖，一批骨干人才施展了拳脚，为此，军区还专门召开会议予以表彰。每当谈起军区部队宣传文化工作取得的成果，张振江总是说，这是大家的共同创作，这是官兵的集体智慧。



齐鲁壹点

更多精彩内容欢迎扫码订阅
壹点号属娱你观看。